



Совет Безопасности

Семьдесят шестой год

8909-е заседание

Понедельник, 22 ноября 2021 года, 15 ч 00 мин

Нью-Йорк

Предварительный отчет

Председатель: г-н Гомес Робледо Вердуско

(Мексика)

<i>Члены:</i>	Китай	г-н У Цзяньцзянь
	Эстония	г-н Лыхмус
	Франция	г-н Ле Флок
	Индия	г-н Саурабх
	Ирландия	г-жа Бернс
	Кения	г-жа Ньякоэ
	Нигер	г-н Джибо Барти
	Норвегия	г-н Рикардсен
	Российская Федерация	г-н Шевченко
	Сент-Винсент и Гренадины	г-жа Эндрюс
	Тунис	г-н Лауани
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-жа Дикс
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Гареллек
	Вьетнам	г-н Фан

Повестка дня

Стрелковое оружие

Последствия перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности

Письмо Постоянного представителя Мексики при Организации Объединенных Наций от 22 октября 2021 года на имя Генерального секретаря (S/2021/892)

В соответствии с изложенной в письме Председателя Совета Безопасности от 7 мая 2020 года на имя постоянных представителей членов Совета Безопасности (S/2020/372) процедурой, которая была согласована в свете чрезвычайных обстоятельств, вызванных пандемией COVID-19, настоящий официальный отчет Совета Безопасности будет дополнен сводным документом (S/2021/966), содержащим приложения с текстами заявлений, представленных заинтересованными сторонами, не являющимися членами Совета.



Заседание возобновляется в 15 ч 05 мин.

Председатель (*говорит по-испански*): В моем списке остается еще ряд ораторов, записавшихся для выступления на этом заседании. Хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать продолжительность своих выступлений четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу.

Сейчас я предоставляю слово представителю Бразилии.

Г-н Коста Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить Мексику за то, что вопрос о стрелковом оружии и легких вооружениях занимает видное место в обсуждениях Совета Безопасности. Проведенное в сентябре заседание по формуле Аррии и сегодняшние открытые прения высокого уровня являются доказательством готовности Мексики актуализировать дискуссии по этому вопросу.

Государства имеют полное право приобретать и использовать стрелковое оружие и легкие вооружения для обеспечения общественной безопасности, самообороны и национального суверенитета. Однако с этим правом неразрывно связана обязанность контролировать потоки и запасы этого оружия. Неконтролируемые потоки такого оружия, а также боеприпасов к нему оказывают глубоко дестабилизирующее воздействие на общества во всем мире и могут представлять угрозу международному миру и безопасности.

Перенаправление стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним на незаконные рынки и в руки неуполномоченных негосударственных субъектов подпитывает транснациональную организованную преступность, способствует терроризму и обостряет конфликты, оказывая разрушительное воздействие на жизнь гражданского населения, включая женщин, детей, беженцев, внутренне перемещенных лиц и другие группы, находящиеся в уязвимом положении. Эта проблема также может угрожать безопасности миротворцев и гуманитарных работников, препятствуя выполнению миротворческих мандатов и оказанию помощи.

Мы признаем усилия Совета по устранению угроз, создаваемых незаконными потоками стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним, в частности в ситуациях вооруженного

конфликта, а также его усилия по предотвращению приобретения оружия террористами. Кроме того, мы признаем важность введения оружейного эмбарго для предотвращения притока вооружений в зоны конфликтов, представляющих угрозу международному миру и безопасности. Поэтому мы приветствуем инициативы государств-членов, направленные на укрепление роли Совета в этой области.

По вопросам, относящимся к его компетенции, Совет Безопасности может и должен способствовать применению соответствующих положений, содержащихся в разработанных Генеральной Ассамблеей документах, которые требуют от государств обеспечить надлежащую маркировку оружия и создание и ведение системы его учета, таких как Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международный документ, позволяющий государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения (МДО).

Бразилия твердо привержена всеобъемлющему осуществлению и укреплению как Программы действий, так и МДО. Мы приветствовали успешное проведение седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий, на котором был подготовлен конструктивный и содержательный итоговый документ (A/CONF.192/BMS/2021/1), подтверждающий, в частности, важность усилий по предотвращению, пресечению и искоренению незаконных потоков боеприпасов. Бразилия находится в авангарде этих усилий, в том числе благодаря принятию передового законодательства и выработке отраслевой практики маркировки и отслеживания боеприпасов.

Во многих ситуациях незаконные потоки боеприпасов подпитывают конфликты и преступность в большей степени, чем сам незаконный оборот оружия. Недопустимо, чтобы этот вопрос и впредь оставался без должного внимания со стороны Организации Объединенных Наций. Поэтому Бразилия, пользуясь этой возможностью, приветствует конструктивные выводы, к которым в сентябре пришла Группа правительственных экспертов по проблемам, порождаемым накоплением избыточных

запасов обычных боеприпасов. Группа правительственных экспертов приняла консенсусом доклад, в котором содержатся всеобъемлющие рекомендации по повышению безопасности и сохранности обычных боеприпасов и который недавно был одобрен Первым комитетом Генеральной Ассамблеи подавляющим большинством голосов.

Рекомендации Группы правительственных экспертов должны стать отправной точкой для переговоров по новому глобальному механизму обеспечения безопасности и сохранности боеприпасов в рамках рабочей группы открытого состава Первого комитета по управлению запасами боеприпасов, которая соберется с этой целью в 2022 году.

Стрелковое оружие и легкие вооружения являются наиболее часто используемым оружием в ходе большинства современных вооруженных конфликтов. Невозможно переоценить угрозу, которую представляют собой чрезмерное накопление и неконтролируемый оборот такого оружия и боеприпасов к нему, особенно в конфликтных и постконфликтных ситуациях. В качестве нового члена Совета Безопасности Бразилия будет готова вносить свой вклад в усилия Совета по решению этого вопроса, как мы это активно делаем в рамках других международных форумов.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Сирийской Арабской Республики.

Г-н Саббаг (Сирийская Арабская Республика) (*говорит по-арабски*): Наша делегация убеждена в том, что системе Организации Объединенных Наций принадлежит решающая роль в решении вопросов, относящихся к сфере разоружения, и содействии, тем самым, достижению целей Устава Организации, главная из которых — избавить грядущие поколения от бедствий войны. Присоединяясь к предыдущим ораторам, отмечаем важность борьбы с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями.

В то же время хотим подчеркнуть, что наиболее подходящими форумами для рассмотрения вопросов, связанных со стрелковым оружием и легкими вооружениями, являются Генеральная Ассамблея и ее Первый комитет, поскольку в рамках этих форумов у всех государств-членов имеется возможность вносить предложения и принимать

участие в поисках путей решения соответствующих проблем. Генеральная Ассамблея и Первый комитет служат надлежащей площадкой для принятия совместных мер, направленных на достижение общих целей государств-членов. Наша делегация хотела бы воспользоваться возможностью, предоставленной нам на этих открытых прениях, чтобы высказать следующие соображения.

Во-первых, на протяжении последних десяти лет правительства некоторых стран поставляют действующим в нашей стране, Сирии, террористическим группам, а именно «Исламскому государству Ирака и Аш-Шама» и Фронту «Ан-Нусра», также известному как «Хайят Тахрир аш-Шам», и связанным с ними физическим и юридическим лицам различные виды оружия, включая стрелковое оружие и легкие вооружения. Такая агрессивная политика приводит к серьезным последствиям, в частности к затягиванию кризиса и гибели тысяч сирийцев.

Во-вторых, некоторые — всем известные — правительства финансируют закупку этого оружия и содействуют его контрабанде в другие страны в целях их дестабилизации. Наша делегация считает, что такие действия являются грубым нарушением Устава Организации Объединенных Наций, принципов международного права и дружественных отношений между государствами, а также соответствующих резолюций Совета Безопасности о борьбе с терроризмом. Необходимо четко и недвусмысленно осудить эти действия и принять надлежащие сдерживающие меры с целью их пресечения.

В-третьих, наша делегация подчеркивает, что содействие приобретению террористическими структурами стрелкового оружия и легких вооружений и других видов оружия представляет собой угрозу для безопасности и стабильности наших стран и подвергает значительным рискам гражданское население, в том числе женщин и детей. Считаем в этой связи, что государства-члены должны, объединив усилия, разработать и привести в действие соответствующие нормативно-правовые механизмы и меры, направленные на недопущение передачи такого оружия и пресечение незаконной торговли им.

В-четвертых, наша делегация подчеркивает необходимость укрепления национальных усилий и

активизации двустороннего и многостороннего сотрудничества для борьбы с этим опасным явлением.

В-пятых, наша делегация призывает все государства, производящие эти виды оружия, предусматривать необходимые ограничительные меры правового характера, направленные на предотвращение незаконной торговли ими и получение достоверной информации относительно их конечного получателя. С озабоченностью отмечаем, что некоторые государства не выполняют свои обязательства по соглашениям о конечных пунктах назначения или конечных пользователях, допуская передачу большого количества оружия из своих arsenалов террористическим группам, действующим в ряде стран, в том числе и в нашей стране, или попустительствуя ей.

Сирийская Арабская Республика призывает к полному выполнению соответствующих международных договоров и прекращению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями. Мы вновь заявляем, что государства-члены имеют право приобретать, производить, передавать и сохранять такое оружие в целях удовлетворения своих потребностей в области самообороны и безопасности и в целях защиты своих граждан.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Словакии.

Г-н Хартнух (Словакия) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за организацию этих важных открытых прений, предоставляющих различным субъектам возможность поделиться своими соображениями и опытом в отношении путей решения проблемы дестабилизирующего воздействия процессов накопления, незаконной передачи и неправомерного использования стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) и их роли в разжигании и обострении вооруженных конфликтов. Словакия присоединяется к заявлению, с которым выступит наблюдатель от Европейского союза. Позвольте мне высказать также несколько дополнительных соображений в моем национальном качестве.

Перенаправление и несанкционированное использование СОЛВ и боеприпасов к ним и незаконная торговля ими являются серьезным препятствием на пути обеспечения мира, экономического роста, развития и безопасности во всем мире. Не-

законный оборот стрелкового оружия подпитывает вооруженное насилие и организованную преступность, глобальный терроризм и конфликты. Его распространение приводит к дестабилизации обстановки в целых регионах, государствах и их обществах и усугубляет воздействие террористических нападений. В этой связи Словакия приветствует успешные результаты седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения хода осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и седьмой Конференции государств — участников Договора о торговле оружием. Мы должны и далее укреплять международное сотрудничество, направленное на эффективное осуществление введенных Организацией Объединенных Наций оружейных эмбарго и предотвращение незаконной международной передачи СОЛВ неуполномоченным получателям.

Кроме того, важными шагами на пути к построению миролюбивого и открытого общества в соответствии с целью 16 Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года являются сбор стрелкового оружия и легких вооружений, используемых в условиях вооруженных конфликтов, а также для совершения преступлений с применением насилия и незаконного оборота наркотиков, и установление их незаконного происхождения.

Словакия высоко оценивает роль Целевого фонда Организации Объединенных Наций в поддержку сотрудничества в сфере регулирования вооружений в осуществлении соответствующих международных документов в сфере регулирования вооружений, а также в содействии повышению устойчивости посредством использования более предсказуемых источников финансирования. Я рад сообщить, что Словакия взяла на себя обязательство оказать в 2021 году финансовую поддержку Целевому фонду.

Высоко оцениваем также важную роль, которую играет в разработке инициатив по урегулированию проблемы СОЛВ Совет Безопасности. Совету необходимо и далее содействовать поиску путей решения этого вопроса на основе общего глобального подхода. С удовлетворением отмечаем принимаемые Советом меры в плане наделения некоторых миротворческих миссий полномочиями по

урегулированию проблемы СОЛВ в рамках процесса разоружения, демобилизации и реинтеграции и поддерживаем усилия принимающих государств по устранению угрозы, создаваемой незаконной передачей, накоплением и неправомерным использованием СОЛВ.

Словакия также приветствует усиление роли официальных и неофициальных вспомогательных органов Совета в выработке надлежащих ответных мер в связи с меняющимися угрозами, создаваемыми неограниченными потоками стрелкового оружия и легких вооружений.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Сальвадора.

Г-жа Гонсалес Лопес (Сальвадор) (*говорит по-испански*): Сальвадор благодарит делегацию Мексики в ее качестве Председателя Совета Безопасности за включение в его программу работы этих открытых прений по вопросу о последствиях перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия для международного мира и безопасности.

Наша страна придает особое значение этому вопросу, поскольку Сальвадор считает, что незаконное использование и перенаправление стрелкового оружия и легких вооружений создают угрозу для деятельности, осуществляемой многими странами в самых различных областях и направленной, в том числе, на обеспечение безопасности гражданского населения, пресечение насилия в городских центрах, обеспечение транспортной безопасности и поддержание мира. Такое их использование препятствует усилиям по достижению устойчивого развития, разоружения, мира и безопасности.

Сальвадорские власти отмечают также, что преступные организации занимаются незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений для наращивания своего военного потенциала и осуществления более изощренной преступной деятельности.

В этой связи в сотрудничестве с национальными, региональными и международными субъектами предпринимаются совместные действия по укреплению национальных механизмов контроля и недопущению незаконного ввоза оружия через воздушные, сухопутные или морские границы в целях предотвращения незаконного оборота и борьбы с ним, по усилению контроля за обнаружением и изъятием составных частей стрелкового

оружия и легких вооружений в целях эффективного предотвращения их незаконного производства и по недопущению формирования в контексте такой деятельности каких-либо связей с транснациональными организованными преступными группами и террористическими группами, признанными и определенными таковыми в соответствии с национальным законодательством и судебной практикой, или налаживания каких-либо каналов их финансирования.

Сальвадор выступает за применение превентивного подхода к решению проблемы перенаправления стрелкового оружия и легких вооружений. В этой связи наша страна признает важность проведения специализированных исследований, которые позволили бы лучше понять, какие виды оружия и боеприпасов являются объектом незаконного оборота в таких странах, как наша, и как они связаны с актами насилия. Такие исследования позволяли бы определять источники и страны происхождения такого оружия и, что самое важное, предоставляли бы в распоряжение директивных органов исходные данные для выработки и принятия законов и стратегий, направленных на сокращение его поставок.

В этой связи Сальвадор выступает за укрепление систем контроля и регистрации оружия и боеприпасов, находящихся в обороте в странах региона, а также за обучение сотрудников силовых структур и компетентных национальных учреждений использованию информационно-коммуникационных технологий, позволяющих предотвращать и отслеживать применяемые преступными группами новые формы незаконного оборота, прежде всего незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений, а также совершаемые с их использованием преступления. Кроме того, крайне важно наращивать потенциал систем сбора информации и расследования дел в сфере незаконного оборота оружия и боеприпасов.

Учитывая нехватку ресурсов и различные возможности государств-членов, Сальвадор призывает систему Организации Объединенных Наций оказывать развивающимся странам, включая страны со средним уровнем дохода, более активное содействие в разработке и осуществлении стратегий, направленных на надлежащее решение проблемы незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями. Такое содействие могло

бы предусматривать увеличение объема финансирования, передачу технологий и реализацию соответствующих программ обучения и поддержки. В этой связи мы высоко оцениваем создание фонда «Структура по спасению жизней» и призываем страны, располагающие необходимыми для этого возможностями, поддержать этот механизм финансирования, а также оказывать государствам финансовую помощь на двусторонней основе, с тем чтобы они могли надлежащим образом противостоять этому злу.

С учетом необходимости разрешения стоящей перед международным сообществом серьезной проблемы, какой является незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений, мы воздаем должное предпринимаемым Генеральной Ассамблеей, Советом Безопасности и Советом по правам человека усилиям по устранению последствий этого явления. Сальвадор призывает к усилению координации между различными органами, включая Комиссию по миростроительству.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Южной Африки.

Г-н Мабхонго (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Южная Африка с удовлетворением отмечает проведение этих открытых прений по вопросу о последствиях перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности.

Считаем, что пришло время в целях содействия уделению этому вопросу большего внимания закрепить успешные результаты седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и седьмой Конференции государств — участников Договора о торговле оружием.

Южная Африка также с удовлетворением отмечает принятие Первым комитетом в этом году ежегодно представляемого проекта резолюции по незаконной торговле стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах (A/C/1/76/L.43), в роли основных авторов которого традиционно выступают Южная Африка, Колумбия и Япония.

Проводимые сегодня, спустя шесть лет после принятия резолюции 2220 (2015), открытые пре-

ния дают возможность подвести итоги ее осуществления, а также поразмышлять над некоторыми связанными с ней соответствующими событиями. Впрочем, Совет также признал негативное воздействие незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями на международную безопасность, особенно на Африканском континенте, в принятой им недавно резолюции 2457 (2019) о сотрудничестве между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности — «Заставим пушки замолчать».

Южная Африка хотела бы высказать три соображения.

Во-первых, в соответствии с Программой действий мы призываем Совет содействовать оказанию поддержки инициативам, осуществляемым на национальном и региональном уровнях, посредством международного сотрудничества и помощи, причем речь идет не только о материальной поддержке, но и об обмене информацией, передаче технологий и, что важно, наращивании потенциала, с тем чтобы страны могли брать на себя ответственность за борьбу с этой опасной угрозой. Необходимым условием успешного решения этой проблемы является устранение ее коренных причин.

Во-вторых, Южная Африка также поддерживает усилия по обеспечению того, чтобы осуществляемая Советом работа была созвучна всем другим инициативам по предотвращению, пресечению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями и дополняла их, тем самым способствуя дальнейшему осуществлению Программы действий.

И наконец, в-третьих, Южная Африка призывает к обеспечению равноправного, полноценного и эффективного участия женщин — в том числе на руководящих должностях — во всех процессах разработки политики, планирования и реализации усилий по устранению последствий применения стрелкового оружия и легких вооружений. Это особенно важно, учитывая непропорционально сильное воздействие, которое применение этого оружия оказывает на женщин и детей.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Италии.

Г-н Стефаниле (Италия) (*говорит по-английски*): От имени Италии я хотел бы выразить признательность председательствующей в Совете Мексике за организацию этих прений и за уделение особого внимания глобальной проблеме незаконного оборота оружия. Я также хотел бы поблагодарить докладчиков за их сообщения.

Италия присоединяется к заявлению, которое будет сделано от имени Европейского союза (ЕС) и в дополнение к которому я хотел бы высказать следующие соображения в своем национальном качестве.

Во-первых, я вновь подтверждаю неизменную поддержку Италией всех международных усилий по борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями, в первую очередь усилий, прилагаемых в рамках многосторонних форумов. Мы придаем первостепенное значение универсализации всех соответствующих многосторонних договоров. Намерены и впредь добиваться эффективного осуществления Договора о торговле оружием, Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, Международного документа, позволяющего государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконное стрелковое оружие и легкие вооружения, и Протокола против незаконного изготовления и оборота огнестрельного оружия, его составных частей и компонентов, а также боеприпасов к нему, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности.

Незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений создает весьма серьезную угрозу миру и безопасности во всем мире. Нельзя недооценивать губительные последствия повсеместной доступности этого незаконного оружия; такая доступность порождает нестабильность, насилие и отсутствие безопасности, а также подрывает эффективность усилий государств в области развития. Постепенно нарастая, угроза, связанная с незаконными поставками оружия, достигла таких масштабов, что сегодня торговля оружием ассоциируется не только с транснациональной организованной преступностью, но и — что происходит все чаще — с террористическими структурами.

Существующие возможности осуществлять сделки купли-продажи оружия и его компонентов через сеть Интернет, в том числе его «темный» сегмент, создают дополнительные сложности для национальных правительств и правоохранительных органов. Кроме того, за последние годы негосударственные субъекты расширили свои возможности в плане конструирования и изготовления самодельных взрывных устройств из имеющихся в свободной продаже компонентов двойного назначения.

Незаконный оборот оружия является одним из основных факторов, провоцирующих насилие и способствующих подрыву институциональной стабильности и верховенства права. Совет Безопасности неоднократно уделял внимание этому пагубному явлению, наделяя миротворческие операции полномочиями по оказанию содействия государственным органам власти в осуществлении контроля над поставками стрелкового оружия, разработке надлежащей правовой базы и укреплении потенциала правоохранительных органов. В свете последнего доклада Генерального секретаря о стрелковом оружии и легких вооружениях (S/2021/839) мы призываем Совет продолжать активно заниматься проблемами, связанными с незаконной передачей, чрезмерным накоплением и неправомерным применением стрелкового оружия и легких вооружений.

Важно также напомнить о том, что обычно незаконное оружие изначально производится и продается легально. Однако его безответственное перенаправление и экспорт могут иметь пагубные последствия и способствовать незаконному распространению. В последние десятилетия международное сообщество все в большей степени осознает, к каким пагубным последствиям приводят содействующие разжиганию конфликтов незаконные, нерегулируемые или безответственные поставки обычных вооружений. Договор о торговле оружием является важнейшим инструментом, способным снизить связанный с ними риск. С удовлетворением отмечаем, что в этом году главной темой, выбранной Председателем седьмой Конференции государств-участников Договора о торговле оружием, является борьба с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями, и считаем это позитивным вкладом в решение проблем, связанных с нарушением прав человека, террористической деятельностью и гендерным насилием.

Италия готова активно содействовать усилиям международного сообщества по борьбе с накоплением и неправомерным применением стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним, в том числе путем налаживания сотрудничества со всеми заинтересованными государствами и партнерами. В этой связи приветствуем успешное проведение седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и по-прежнему считаем целесообразным распространение действия положений Программы действий в том числе и на боеприпасы для стрелкового оружия и легких вооружений. Кроме того, заявляем о своей полной поддержке Плана действий ЕС по борьбе с незаконным оборотом огнестрельного оружия на период 2020–2025 годов, который дополняет «дорожную карту» для надежного решения проблемы незаконного владения стрелковым оружием и легкими вооружениями и боеприпасами к ним и их неправомерного использования и незаконного оборота на Западных Балканах.

В заключение позвольте мне подчеркнуть важность учета гендерных вопросов и аспектов в рамках всех переговоров, в том числе при обсуждении стратегий нераспространения и разоружения и вопросов, касающихся обычных вооружений и стрелкового оружия и легких вооружений.

В этой связи мы приветствуем значительный прогресс, достигнутый в ходе седьмого созываемого раз в два года совещания, в частности тот факт, что в итоговом документе (A/CONF.192/BMS/2021/1) содержится призыв к обеспечению равноправного, всестороннего и эффективного участия женщин во всех процессах, связанных с Программой действий.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Латвии.

Г-н Пилдегович (Латвия) (*говорит по-английски*): Латвия присоединяется к заявлению, с которым выступит наблюдатель от Европейского союза.

Латвия согласна с мрачной оценкой Генерального секретаря, в соответствии с которой незакон-

ный оборот стрелкового оружия и легких вооружений, а также боеприпасов к ним остается одним из определяющих факторов, подрывающих мир и безопасность на национальном, региональном и глобальном уровнях. Перенаправление и незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений подпитывают конфликты, способствуют активизации организованной преступности и повышают риск терроризма. Эта проблема требует постоянного внимания и активных усилий со стороны Совета Безопасности. Поэтому мы приветствуем инициативу Мексики по организации сегодняшних открытий прений.

Латвия приветствует шаги, предпринимаемые Советом Безопасности для решения этой проблемы, в том числе включение в резолюции по конкретным странам формулировок, касающихся стрелкового оружия и легких вооружений. Кроме того, важную роль в отслеживании и пресечении незаконного оборота оружия и боеприпасов продолжают играть миссии, санкционированные Советом Безопасности. Необходимо активизировать эти усилия.

Мы также хотели бы сделать шаг вперед и поддержать принятие учитывающего гендерную проблематику подхода путем объединения усилий по контролю над стрелковым оружием и легкими вооружениями с усилиями, касающимися женщин и мира и безопасности, а также гендерного насилия. Кроме того, Совет Безопасности должен уделять особое внимание воздействию новых технологических достижений. В качестве примеров изменений, которые затрудняют деятельность по маркировке, учету и отслеживанию стрелкового оружия и легких вооружений, можно привести использование полимерных рам, производство оружия модульной конструкции и изготовление оружия с помощью принтеров трехмерной печати.

Все эти аспекты были центральным предметом обсуждений, состоявшихся в июле во время седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения хода осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. В качестве заместителя Председателя этого совещания Латвия внесла вклад в усилия государств-участников по согласованию содержательного итогового

документа (A/CONF.192/BMS/2021/1). Сейчас важно сосредоточиться на его реализации и подготовке к следующему совещанию, которое состоится в 2022 году. В ходе восьмого созываемого раз в два года совещания мы не должны просто повторять обсуждения, которые уже имели место в этом году; мы должны сделать четкий шаг вперед, особенно в том, что касается рассмотрения новинок в плане изготовления, технологии производства и конструкции стрелкового оружия и легких вооружений.

Для эффективного решения проблемы перенаправления стрелкового оружия и легких вооружений мы должны прилагать последовательные усилия для обеспечения ответственной международной торговли обычными вооружениями. Будучи одним из заместителей председателя Конференции государств — участников Договора о торговле оружием, Латвия является активным сторонником этого документа и подчеркивает важность увязки Договора с Программой действий. Следует отметить, что в этом году Конференция государств — участников Договора о торговле оружием была посвящена стрелковому оружию и легким вооружениям, а также вопросу об управлении запасами оружия. По итогам Конференции был сформулирован ряд конкретных предложений, с тем чтобы государства рассмотрели возможность их реализации.

Руководствуясь Договором, Латвия активно оказывает помощь другим государствам и регионам и делится с ними передовым опытом. В этом году Латвия участвовала в создании информационно-справочной библиотеки по Договору о торговле оружием. Речь идет о проекте Европейского союза, проводимом под руководством французских экспертов и направленном на поддержку практической реализации принципа «обучение обучающихся». Кроме того, сотрудничество Латвии с партнерами предусматривает регулярное участие в реализации проектов ЕС в области осуществления Договора о торговле оружием под руководством Федерального ведомства Германии по экономике и экспортному контролю. Они охватывают различные регионы, включая Юго-Восточную Азию, Африку, Центральную Азию и Западные Балканы. Мы считаем, что коллективные выгоды, к которым приводит такое сотрудничество, выходят за рамки аспекта безопасности, поскольку борьба с незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений также способствует экономическому развитию и процве-

танию. Латвия намерена и далее активно поддерживать эти международные усилия.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Колумбии.

Г-жа Кинтеро Корреа (Колумбия) (*говорит по-испански*): Наша делегация благодарит делегацию Мексики за организацию этих открытых прений. Наша делегация хотела бы также выразить признательность всем докладчикам.

Незаконный оборот и перенаправление оружия и боеприпасов по-прежнему вызывают обеспокоенность и представляют собой угрозу миру, безопасности, устойчивому развитию и мировой стабильности, поскольку они влекут за собой гуманитарные и социально-экономические последствия и имеют отношение к насилию и другим преступлениям, включая незаконный оборот наркотиков, терроризм и транснациональную организованную преступность. Масштабы этой проблемы показывают, что причиной ее возникновения являются национальные реалии в сочетании с региональными и глобальными тенденциями и факторами. Именно поэтому необходимо обеспечить укрепление на всех уровнях скоординированных действий, направленных на предотвращение и пресечение незаконного оборота оружия, боеприпасов к нему и его составных частей и компонентов и их перенаправления неуполномоченным получателям.

Как отметил Генеральный секретарь в своем последнем докладе Совету Безопасности о стрелковом оружии и легких вооружениях (S/2021/839), оружие продолжает играть главную роль в развязывании вооруженных конфликтов, широком распространении насилия и совершении преступлений и актов терроризма, а также усугублять и подпитывать эти явления. Незаконный оборот оружия и боеприпасов и их доступность не только влекут за собой гуманитарные последствия, но и представляют собой угрозу безопасности. Это проблема глобального масштаба, которая требует от нас дальнейшего укрепления партнерских связей, расширения масштабов оказываемой нами помощи и скоординированных действий, особенно в отношении пограничного и таможенного контроля, управления запасами оружия, его маркировки, ведения учета и отслеживания, а также идентификации связанных с незаконным оборотом оружия групп или лиц. Кроме того, необходимо укреплять международное со-

трудничество и расширять помощь, в том числе в области наращивания потенциала, передачи знаний и технологий, обмена информацией и передовым опытом.

Приветствуем успешное проведение седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, а также принятие итогового документа (A/CONF.192/BMS/2021/1). Мы также высоко оцениваем усилия, прилагаемые в рамках других документов на глобальном, региональном и субрегиональном уровнях. Кроме того, высоко оцениваем и выступаем за активизацию двусторонних усилий. Вместе с тем мы по-прежнему сталкиваемся с многочисленными сохраняющимися и новыми проблемами. В связи со стремительным развитием технологий и способностью преступных организаций к адаптации государства должны действовать оперативно как для обеспечения применения существующих добровольных и юридически обязывающих документов и их эффективности, так и для расширения охвата этих документов и их обновления.

Мы должны решить текущие и возникающие проблемы и с этой целью объединить усилия по реализации Программы действий и других документов с усилиями, направленными на осуществление Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, а также обеспечить равноправное, полноценное и эффективное участие женщин и заручиться сотрудничеством и помощью со стороны гражданского общества, в частности посредством признания и обеспечения расширения вклада молодежи.

Большое значение имеют выявление и использование возможностей для объединения усилий в ходе реализации различных документов, равно как и параллельные усилия по содействию устойчивому развитию. Как отмечает Генеральный секретарь в вышеупомянутом докладе, существует огромный потенциал для увязки реализации задач в области разоружения со многими другими целями в области устойчивого развития на оперативном уровне, с тем чтобы международное сообщество вновь обратило внимание на давнюю взаимосвязь между разоружением и развитием.

Незаконный оборот и перенаправление оружия и боеприпасов продолжают приводить к гибели людей, распаду семей и затягиванию конфликтов, отрицательно сказываясь на населении и подрывать усилия по обеспечению мира и развития. В 2001 году мы приняли Программу действий с целью уменьшить человеческие страдания, вызванные этим бедствием, и повысить уважение к жизни и человеческому достоинству посредством поощрения культуры мира. Эти задачи остаются нашей коллективной целью и обязанностью, и мы должны продолжать руководствоваться ими в наших обсуждениях и действиях. С этим явлением, которое оказывает воздействие на жизнь, целостность и достоинство людей, семей, сообществ и целых народов, знакомы все страны, и ни одна из них не застрахована от него. Мы должны сделать все возможное для того, чтобы преодолеть последствия этой глобальной трагедии.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я представляю слово представителю Украины.

Г-н Витренко (Украина) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Вам, г-н Председатель, за организацию этих открытых прений.

Украина по-прежнему серьезно обеспокоена тем, что незаконная передача, дестабилизирующее накопление и неправомерное использование стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) продолжают способствовать активизации национальной и транснациональной организованной преступности и терроризма, создавая серьезную угрозу для международного мира и безопасности. На сегодняшний день неправомерное использование стрелкового оружия и легких вооружений является основной причиной подавляющего большинства жертв в вооруженных конфликтах, что приводит к разнообразным негативным гуманитарным, социально-экономическим и затрагивающим права человека и развитие последствиям, а также подрывает верховенство права и нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека. Именно поэтому Украина всецело привержена дальнейшему осуществлению международных документов в сфере стрелкового оружия и легких вооружений. В нашей стране производство и уничтожение стрелкового оружия и легких вооружений и обладание ими лицензируются и контро-

лируются в соответствии с рядом международных и национальных нормативных актов.

Мы придаем особое значение обеспечению эффективности процедур экспортного контроля. В этой связи Украина строго придерживается решений Совета Безопасности и Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе и международных режимов экспортного контроля. В частности, при принятии соответствующих законодательных и нормативных актов национальные власти Украины руководствуются резолюциями Совета Безопасности, касающимися режимов санкций, и неукоснительно их выполняют.

Все формы деятельности, связанной с контролем экспорта, в том числе СОЛВ, регулируются рядом национальных правовых актов, принятых парламентом, президентом и кабинетом министров Украины.

Отмечаем важный вклад, который Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней вносит в поддержание диалога и согласованных действий государств по достижению предусмотренных в ней целей. Украина подчеркивает необходимость обеспечения равноправного, полноценного и эффективного участия женщин во всех процессах принятия решений и реализации Программы действий и ее Международного документа, позволяющего государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконное стрелковое оружие и легкие вооружения. Гражданское общество, со своей стороны, играет важную роль в поддержке прилагаемых государством усилий по полному и эффективному выполнению международных документов по вопросу о СОЛВ.

Борьба с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями является одним из главных приоритетов для Украины, учитывая серьезные проблемы в области безопасности, с которыми мы сталкиваемся в настоящее время, защищая свой суверенитет и территориальную целостность. В частности, Украина на ежедневной основе ведет борьбу с крупномасштабным незаконным провозом СОЛВ через огромный участок неконтролируемой границы с Россией во временно оккупированных районах Донецкой и Луганской областей,

что также подтвердил Генеральный секретарь. Мы регулярно получаем сообщения об автоколоннах, которые в ночное время тайно въезжают в Украину и выезжают из нее через неконтролируемые пункты вдали от пограничных переходов. Все больше оружия и военной техники, включая СОЛВ и обычные боеприпасы, попадает в Украину через эти пограничные пункты под ложным предлогом оказания гуманитарной помощи. Въезд этих тайных автоколонн и грузов на территорию Украины и их выезд с нее является грубым нарушением ее территориальной целостности и суверенитета.

Такие действия противоречат букве и духу Программы действий и ее Международного документа и подрывают глобальные и региональные усилия в этой области. Они также нарушают установленные на международном уровне процедуры экспортного контроля и лицензирования, призванные обеспечивать эффективный таможенный и пограничный контроль. Единственный реальный способ положить конец этим нарушениям — восстановить полный контроль правительства Украины на всем протяжении международно признанных границ нашей страны. Любой прогресс в этом направлении позволит существенно укрепить безопасность всего европейского региона.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Филиппин.

Г-н Пеньяранда (Филиппины) (*говорит по-английски*): Филиппины высоко оценивают усилия, приложенные Мексикой под руководством министра иностранных дел Марсело Эбрарда Касаубона по организации этих очень своевременных и важных открытых прений.

Действительно, существует настоятельная необходимость предотвращения и пресечения перенаправления и незаконной международной передачи стрелкового оружия и легких вооружений неуполномоченным получателям, как отметили государства-члены в итоговом документе состоявшегося в этом году седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения хода осуществления Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней.

Для Филиппин решение проблемы, связанной с перенаправлением стрелкового оружия и легких вооружений, которые в конечном итоге могут попасть в руки террористов и преступников, имеет исключительно большое значение. Мы из собственного опыта знаем, что контрабанда оружия является частью террористической деятельности. Битва при Марави, в которой филиппинские военные сражались с боевиками, связанными с организацией «Исламское государство Ирака и Аш-Шама», дорого обошлась мирным жителям острова Минданао: десятки людей погибли, разрушено множество жилых домов и причинен огромный материальный ущерб. Совет Безопасности должен обязать государства-члены предпринимать совместные действия в целях недопущения приобретения оружия террористами и преступниками. Существует целый ряд вопросов, которые необходимо решать на коллективной основе, но сейчас я хотел бы предложить вниманию присутствующих следующие рекомендации.

Во-первых, необходимо усовершенствовать процесс анализа данных. Филиппины считают целесообразным, чтобы Совет более активно содействовал долгосрочному, стандартизированному и систематическому сбору и анализу дезаггированных данных, включая проведение обследований на тему стрелкового оружия. Цель этой работы заключается в выявлении маршрутов и схем незаконного оборота, пунктов перенаправления и других методов сокрытия оружия в целях незаконного оборота. Эти меры должны приниматься в сочетании с проведением, с опорой на действенные методы определения жизнеспособности, эффективности и механизма реализации той или иной стратегии, эффективного анализа и оценки воздействия национальных нормативно-правовых актов, а также связанных с осуществлением такой стратегии издержек и выгод.

Во-вторых, необходимо наращивать потенциал. Наращивание потенциала государств-членов — к примеру, в плане представления данных о количестве изъятых и собранных единиц стрелкового оружия и легких вооружений — будет иметь решающее значение для отслеживания прогресса в достижении показателя 16.4.2 целей в области устойчивого развития. Совет Безопасности мог бы изыскать средства оказания содействия в наращивании потенциала и стимулировать государства-члены к налаживанию взаимодействия. Так, в резолюции 2370

(2017) Совета содержится призыв к государствам-членам обмениваться информацией, развивать партнерские отношения как с государственным, так и с частным сектором, разрабатывать национальные стратегии и наращивать потенциал.

В-третьих, необходимо расширять взаимодействие с промышленными кругами. Это нужно для усиления контроля за стрелковым оружием и легкими вооружениями. Промышленность является «первой линией обороны» в деле борьбы с распространением оружия.

Наконец, нельзя забывать о боеприпасах. Если связанным с оборотом боеприпасов вопросам не будет уделено должное внимание, то после успешного провоза контрабандного оружия поставки соответствующих боеприпасов будут осуществляться на свободной и неограниченной основе. Необходимо отслеживать перемещение боеприпасов, чтобы не допустить их попадания в руки злоумышленников. Многосторонние и двусторонние меры по обеспечению транспарентности имеют решающее значение для борьбы с «черным» рынком оружия и боеприпасов. Совет Безопасности мог бы инициировать обсуждения и действия, направленные на выработку такого подхода к решению вопросов стрелкового оружия, легких вооружений и боеприпасов, который охватывал бы весь их жизненный цикл.

В заключение я хотел бы подчеркнуть важность создания условий для более широкого участия всех членов Совета в принятии решений по этому вопросу. Совет должен учитывать мнения и предложения государств-членов и регионов, сильнее других пострадавших от перенаправления и незаконного оборота оружия.

Председатель (*говорит по-испански*): Слово имеет представитель Лихтенштейна.

Г-н Венавезер (Лихтенштейн) (*говорит по-английски*): Распространение стрелкового оружия является одной из основных причин конфликтов во всем мире, в том числе в странах, положение в которых является предметом обсуждения на заседаниях Совета Безопасности. Почти половина всех случаев насильственной смерти людей в период с 2010 по 2015 годы была связана с применением стрелкового оружия. Распространение стрелкового оружия увеличивает интенсивность и продолжительность вооруженных конфликтов и подрывает попытки их

предотвращения и урегулирования. Совет обладает полномочиями и необходимым потенциалом для того, чтобы предотвращать поставки стрелкового оружия и других вооружений в районы конфликтов, и он должен обеспечивать соблюдение всеми государствами-членами принимаемых в этой связи мер.

Так, в связи с положением в Ливии в 2011 году Совет Безопасности потребовал от всех государств-членов не допускать продажи или поставок в эту страну стрелкового оружия, а также другого оружия и связанных с ним материальных средств. Однако в недавнем докладе Группы экспертов однозначно говорится о полной бесполезности оружейного эмбарго и указывается на «широкомасштабные и грубые нарушения, полностью противоречащие режиму санкционных мер» (S/2021/229, резюме). К сожалению, Совету не удалось обеспечить эффективное осуществление всеми членами Организации разработанных мер, в том числе мер, касающихся стрелкового оружия.

В контексте положения в Йемене Совет в своей резолюции 2140 (2014) постановил ввести адресное оружейное эмбарго в отношении обозначенных физических и юридических лиц. Однако поставки стрелкового оружия продолжают подпитывать конфликт в Йемене и усугубляют проблему, обусловленную уже имеющимся в стране значительным количеством огнестрельного оружия, находящегося на руках у гражданского населения. В последнем докладе Группы экспертов по Йемену (см. S/2021/79) рассматриваются случаи изъятия стрелкового оружия, поставленного в нарушение этого более узконаправленного эмбарго.

Оружейные эмбарго в случае их эффективного осуществления могут стать значительным шагом в правильном направлении для других стран, положение в которых является предметом рассмотрения в Совете, и содействовать укреплению отношений Совета с другими главными органами Организации Объединенных Наций. В Мьянме вооруженные силы систематически используют стрелковое оружие для нападения на мирных граждан, что значительно усугубляет ситуацию и порождает масштабный кризис в области защиты гражданского населения. Кроме того, в рамках этого конфликта наблюдается тревожная эскалация насилия между некоторыми этническими группами, примером

которой могут служить, в частности, недавние столкновения в штате Чин.

Лихтенштейн вновь обращается к Совету с призывом принять меры по урегулированию ситуации в Мьянме, с тем чтобы обеспечить деэскалацию и возобновление процесса мирного перехода к такому политическому устройству, которое соответствует волеизъявлению народа. При этом Совет может опираться на действия, предпринятые ранее в этом году Генеральной Ассамблеей, которая обратилась ко всем государствам-членам с призывом о предотвращении поставок оружия в страну. Такой шаг стал бы наглядным примером координации и сотрудничества между главными органами Организации Объединенных Наций в деле предотвращения дальнейшего распространения конфликтов, о чем шла речь в ходе открытых прений Совета на прошлой неделе (см. S/PV.8906).

Насилие, обусловленное распространением стрелкового оружия, оказывает непропорциональное воздействие на женщин и девочек. Поэтому в нашем анализе этой проблемы и в рамках действий, предпринимаемых для прекращения широкомасштабных страданий, связанных с применением стрелкового оружия, должны учитываться гендерные аспекты, а усилия по разоружению, касающиеся стрелкового оружия, должны предусматривать полноценное, конструктивное и эффективное участие женщин и девочек во всех его аспектах. Мы приветствуем соответствующие призывы в резолюциях Совета по этому вопросу, последней из которых является резолюция 2220 (2015), и надеемся на дальнейший прогресс в рассмотрении Советом связи между гендерной проблематикой и вопросами безопасности.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Европейского союза в его качестве наблюдателя.

Г-н Гонцато (*говорит по-английски*): Я имею честь выступать от имени Европейского союза (ЕС) и его государств-членов. К этому заявлению присоединяются также страны-кандидаты: Республика Северная Македония, Черногория, Сербия и Албания, страна-участница процесса стабилизации и ассоциации и потенциальный кандидат Босния и Герцеговина, а также Республика Молдова и Грузия.

Я хотел бы поблагодарить Мексику за предоставленную ЕС возможность поделиться своими соображениями относительно этой важной темы.

Перенаправление, незаконный оборот и неправомерное использование стрелкового оружия и легких вооружений (СОЛВ) и боеприпасов к ним по-прежнему представляют собой серьезное препятствие для мира, роста, развития и обеспечения безопасности во всем мире. Незаконное стрелковое оружие подпитывает вооруженное насилие и организованную преступность, глобальный терроризм и конфликты, что препятствует устойчивому развитию и усилиям по урегулированию кризисов. Такое оружие дестабилизирует целые регионы, государства и их общества и усиливает воздействие террористических нападений. ЕС считает, что в соответствии с Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года, включая цели 16.1 и 16.4 в области устойчивого развития, устойчивое развитие невозможно обеспечить в отсутствие мира и безопасности, а мир и безопасность будут находиться под угрозой в отсутствие устойчивого развития.

ЕС по-прежнему привержен делу предотвращения и пресечения незаконной торговли СОЛВ и боеприпасами к ним и поощряет подотчетность и ответственность в отношении законной торговли такими вооружениями. Три года назад ЕС принял стратегию по борьбе с незаконной торговлей СОЛВ и боеприпасами к ним под названием «Обеспечение контроля над вооружениями, защита граждан». Данная стратегия разработана с учетом изменений ситуации в области безопасности, а также изменений в конструкции и технологии СОЛВ, влияющих на возможности правительств по устранению этой угрозы. Соответственно, стратегия основана на следующих принципах.

Первый принцип касается единства и предусматривает применение единого подхода, основанного на координации во внешней политике, между государствами-членами и ЕС, а также между внутренней и внешней политикой. Второй принцип касается развития сотрудничества и партнерских отношений на всех уровнях. Третий принцип предусматривает принятие ответственности в отношении приоритетных регионов, особенно тех, которые могут представлять угрозу для безопасности ЕС и которым с наибольшей вероятностью пойдут на

пользу действия ЕС. Четвертый принцип касается содействия существованию основанного на правилах и сотрудничестве мирового порядка, ключевым принципом которого является многосторонность, а ядром — Организация Объединенных Наций и который зиждется на уважении международного права, в том числе международного права прав человека и международного гуманитарного права, в целях обеспечения мира и устойчивости на планете. Пятый принцип касается того, чтобы при планировании проектов и действий, связанных с контролем над СОЛВ, учитывались гендерные аспекты и стремление к многообразию.

Большинство проектов по оказанию помощи, которые поддерживает ЕС, можно рассматривать как классические проекты по контролю над СОЛВ с уделением особого внимания кампаниям по добровольному разоружению гражданского населения, сбору и уничтожению излишков СОЛВ и боеприпасов, обеспечению физической безопасности СОЛВ и боеприпасов и управлению их запасами, а также по созданию возможностей для маркировки, ведения учета и отслеживания СОЛВ. В целях обеспечения большей эффективности и последовательности усилий по оказанию помощи ЕС призывает к улучшению координации с соответствующими региональными организациями, донорами и ведомствами, осуществляющими проекты, с учетом полной ответственности правительств государств, получающих помощь, и на основе национальных планов действий и стратегий.

В соответствии со своей стратегией по СОЛВ, принятой в 2018 году, ЕС систематически учитывает гендерные аспекты при разработке новых проектов, касающихся противодействия насилию с применением огнестрельного оружия и контроля над СОЛВ в целом. Когда законодательная и нормативная база разрабатывается без надлежащего учета гендерных аспектов, успех и эффективность принимаемых мер ограничены. ЕС предоставляет финансовые средства Управлению Организации Объединенных Наций по вопросам разоружения для осуществления глобального многолетнего проекта, целью которого является реализация на практике обязательств мирового сообщества, касающихся гендерных аспектов в сфере контроля над стрелковым оружием, на региональном, национальном и местном уровнях. Кроме того, путем обеспечения согласованности между нашей деятельностью и ре-

гиональными стратегиями и планами действий ЕС удалось укрепить диалог и сотрудничество с региональными организациями, такими как Организация американских государств (ОАГ). В 2018 году в ЕС было утверждено решение Совета о поддержке усилий ОАГ, направленных на противодействие незаконному распространению и обороту СОЛВ и боеприпасов и их последствиям для стран Латинской Америки и Карибского бассейна.

ЕС считает, что Программа действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней по-прежнему служит эффективной основой для рассмотрения и реализации государствами различных мер и взятия обязательств в этом отношении. ЕС является убежденным сторонником Международного документа, позволяющего государствам своевременно и надежно выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения, как одного из наиболее значимых достижений Программы действий и важного инструмента в борьбе с перенаправлением, несанкционированным реэкспортом и незаконным оборотом СОЛВ.

ЕС и его государства-члены вновь заявляют о своей решительной поддержке Договора о торговле оружием (ДТО) как ключевого международного документа, направленного на установление максимально высоких общих международных стандартов регулирования международной торговли обычными вооружениями, а также на искоренение незаконной торговли обычными вооружениями и предотвращение их перенаправления. Универсализация ДТО и его осуществление в полном объеме являются одной из приоритетных задач ЕС. В этой связи мы призываем все государства-члены, особенно основных импортеров, экспортеров и государства транзита оружия, ратифицировать ДТО или присоединиться к нему без дальнейшего промедления. Для укрепления международного сотрудничества и эффективного осуществления оружейных эмбарго Организации Объединенных Наций, а также для обеспечения необходимого синергетического эффекта в рамках всей системы Организации Объединенных Наций мы должны использовать динамику, достигнутую благодаря успешному проведению седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществ-

ления Программы действий и седьмой Конференции государств — участников Договора о торговле оружием.

В заключение отмечу: мы убеждены, что боевое оружие играет незаменимую роль в обеспечении безопасности, свободы и мира при условии, что оно используется в соответствии с международным правом, включая право в области прав человека и международное гуманитарное право. В то же время боевое оружие по определению обладает такими свойствами, что его применение может привести к гибели людей и разрушениям. Ввиду данной дилеммы необходимо, чтобы правительства, которые осуществляют контроль над таким оружием, обеспечивали торговлю им на основе принципов ответственности и подотчетности и не допускали его перенаправления террористам, преступникам и другим неуполномоченным пользователям.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я представляю слово г-же Куртуа.

Г-жа Куртуа (*говорит по-английски*): Международный комитет Красного Креста (МККК) благодарен за предоставленную возможность выступить в Совете Безопасности и приветствует то внимание, которое уделяется последствиям перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений для мира и безопасности.

Современные вооруженные конфликты, как правило, носят затяжной характер, подпитываются постоянным притоком оружия и боеприпасов и редко ведутся субъектами, действующими в одиночку, что приводит к размыванию ответственности, фрагментированности в системе подчинения и бесконтрольным потокам оружия. Сотрудники МККК каждый день становятся свидетелями страданий, обусловленных широкой доступностью оружия и боеприпасов, неэффективным контролем над ними и их неправомерным использованием. Имеет место высокий уровень вооруженного насилия и отсутствие безопасности. Оказание медицинской и гуманитарной помощи затруднено или прекращено. Гуманитарные последствия зачастую могут быть различными в зависимости от гендерной группы, в том числе в случаях, когда оружие используется для совершения сексуального и гендерного насилия или содействия его совершению.

Слишком часто жертвами насилия становятся дети. Например, в Южном Судане наши хирургические бригады за последние десять лет оказали помощь огромному числу пациентов, получивших ранения в результате применения оружия, — приблизительно 9000 человек, — причем четверть пациентов, получивших огнестрельные ранения, составляют женщины или дети. За последний месяц более 40 000 раненых афганцев получили помощь в медицинских учреждениях, функционирующих при поддержке МККК. Горестно видеть, как наши палаты заполняются людьми, потерявшими конечности, особенно детьми.

Несмотря на успехи, достигнутые в регулировании международной торговли оружием, включая принятие в 2013 году Договора о торговле оружием, по-прежнему имеют место поставки в больших количествах оружия и боеприпасов сторонам вооруженных конфликтов — как государствам, так и негосударственным вооруженным группам — и их перенаправление неуполномоченным конечным пользователям для неправомерного использования. На деле слишком многие государства занимаются поставками оружия, что идет вразрез с обязательствами, принятыми ими в соответствии с международным правом.

Решение проблемы стрелкового оружия и легких вооружений должно предусматривать уменьшение угрозы насилия с применением стрелкового оружия и оказание помощи пострадавшим. Для достижения этой цели МККК призывает государства, во-первых, придерживаться договоренностей, закрепленных в многочисленных документах в области стрелкового оружия и легких вооружений, а также других обычных вооружений, в том числе в Договоре о торговле оружием, и добросовестно выполнять их. Во-вторых, государства, поддерживающие воюющие стороны, должны использовать свое влияние для смягчения негативных гуманитарных последствий. Они должны предпринять шаги для более эффективного управления запасами оружия, обеспечить подготовку его получателей и наличие у них средств для выполнения обязательств в области международного гуманитарного права и прав человека, а также гарантировать, что поставки оружия не будут осуществляться, если существует явный риск нарушения международного гуманитарного права или норм в области прав человека.

Неспособность управлять цепочкой поставок и безразличие к тому, как будет использоваться оружие, означают откровенное пренебрежение жизнью гражданских лиц. Мы настоятельно призываем государства объективно проанализировать, как определенные действия и бездействие увековечивают нарушения, отсутствие безопасности и страдания. От этого зависит благополучие миллионов людей.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Турции.

Г-н Синирлиоглу (Турция) (*говорит по-английски*): В ходе сегодняшнего обсуждения рассматривается вопрос, который имеет решающее значение для международного мира и безопасности в силу сразу нескольких аспектов: от терроризма до транснациональной организованной преступности, вооруженных конфликтов, гендерного насилия и устойчивого развития.

Прежде всего хотел бы поблагодарить сегодняшних докладчиков за то, что они поделились с нами своими ценными идеями и опытом.

Турция по-прежнему крайне обеспокоена угрозой, которая возникает в связи с распространением незаконных обычных вооружений, особенно стрелкового оружия и легких вооружений, а также боеприпасов к ним. Подобное перенаправление оружия неуполномоченным получателям, в особенности террористическим группам, представляет собой исключительно серьезную угрозу, с чем мы на собственном опыте столкнулись в нашем регионе. Нам слишком хорошо известно, что именно ни в чем не повинные люди и наши общества расплачиваются за то, что террористические группы получают средства для создания угрозы национальной безопасности и ослабления социально-экономического развития. В связи с этим мы должны принять все необходимые меры на национальном, региональном и глобальном уровнях, чтобы предотвратить и искоренить накопление и незаконную передачу стрелкового оружия и легких вооружений.

Турция твердо намерена содействовать эффективному осуществлению Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней с целью предотвращения, пресечения и искоренения неза-

конной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями. По случаю исторической двадцатой годовщины Программы действий нам необходимо обеспечить дальнейшую актуальность этого документа, и для этого в первую очередь следует еще раз подтвердить и укрепить наши обязательства. Действительно, существует настоятельная необходимость эффективно решать проблемы, связанные с последними изменениями в области покупки и продажи, изготовления, технологии производства и конструкции этого оружия. В этой связи мы приветствуем успешное проведение седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий и принятый на нем содержательный итоговый документ. Мы рассчитываем развить эти достижения в ходе подготовки к восьмой встрече, которая состоится в следующем году.

Кроме того, нас обнадеживает принятие на основе консенсуса доклада (см. A/76/324) Группы правительственных экспертов о незаконной торговле стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах, в котором рассматриваются проблемы, порождаемые накоплением избыточных запасов обычных боеприпасов. Также считаем, что Совет Безопасности может опираться на проделанную им ранее работу в этой области. Рекомендации, содержащиеся в последнем докладе Генерального секретаря о стрелковом оружии и легких вооружениях (S/2021/839), представляют собой хорошую основу для обсуждения, прежде всего, взаимосвязи между терроризмом, оружием и преступностью.

Говоря о дальнейшей работе, мы отмечаем необходимость увеличения помощи в укреплении потенциала для более оперативного осуществления Программы действий, а также для эффективного пограничного и экспортного контроля, оценки рисков, обмена передовым опытом, обеспечения транспарентности и подотчетности. Совет Безопасности также должен играть ключевую роль в постконфликтных ситуациях, поскольку вопросы стрелкового оружия могут быть включены в мандаты операций по поддержанию мира, резолюции по конкретным странам и режимы санкций. Очевидно, что нам необходимо воспользоваться существующей динамикой, если мы хотим защитить людей, которым мы служим. Турция готова внести свой вклад в эти коллективные усилия.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Албании.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): На прошлой неделе мы собрались в этом самом зале (см. S/PV.8906), чтобы обратить внимание на важную роль превентивной дипломатии. Все выступавшие согласились с тем, что превентивная деятельность должна занимать центральное место в наших коллективных усилиях по построению и сохранению мира. Это очень важный и обнадеживающий момент. Мы благодарим председательствующую в Совете делегацию Мексики за организацию этих прений, которые напоминают нам о том, что для должного содействия работе по предотвращению конфликтов необходимо направить наши усилия на обеспечение эффективного управления запасами стрелкового оружия и легких вооружений, включая боеприпасы к ним. Без сомнения, мы можем и должны сделать гораздо больше в этом отношении.

В результате применения стрелкового оружия и легких вооружений гибнет больше всего людей во всем мире, в районах конфликта и за их пределами. Такое оружие легко использовать, хранить и прятать. Именно ему часто отдается предпочтение в конфликтных ситуациях. Незаконный оборот стрелкового оружия подпитывает вооруженное насилие и организованную преступность, глобальный терроризм и конфликты. В своем последнем докладе о стрелковом оружии и легких вооружениях (см. S/2021/839) Генеральный секретарь призвал Совет Безопасности рассмотреть актуальность динамики вооружений в ходе тематических дискуссий, в том числе по вопросам детей и вооруженных конфликтов, поддержания мира, деятельности, связанной с разминированием, разоружения, демобилизации и реинтеграции, а также женщин и мира и безопасности.

Теперь позвольте мне поделиться нашими сообщениями по ряду важнейших аспектов с учетом наших национальных и региональных интересов.

Во-первых, мы рады присоединиться к голосам тех, кто выступает за универсализацию Договора о торговле оружием — важнейшего документа, который действительно может способствовать снижению рисков. Мы по-прежнему привержены полному и эффективному осуществлению Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими

вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней и Международного документа по отслеживанию в качестве важнейшей рамочной основы для осуществления мер в рамках деятельности международного сообщества по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. Мы с удовлетворением отмечаем итоги состоявшегося в июле седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий и воздаем должное Кении за ее руководство этим процессом. Осознавая масштабы человеческих жертв и страданий, особенно среди детей, в результате незаконного распространения и применения стрелкового оружия и легких вооружений, причем не только в районах конфликтов, правительство Албании утвердило национальную стратегию и план действий в области стрелкового оружия и легких вооружений и учредило национальную комиссию.

Во-вторых, позвольте мне подчеркнуть важность региональных и субрегиональных организаций в борьбе с незаконным оборотом и перенаправлением стрелкового оружия и легких вооружений. Необходимы согласованные усилия на национальном, региональном и международном уровнях для предотвращения, пресечения и искоренения незаконного производства, передачи и оборота такого оружия. Странам Юго-Восточной Европы посчастливилось воспользоваться помощью Европейского союза в вопросах передачи обычных вооружений на национальном и региональном уровнях. Значительная работа проводится в рамках тесного сотрудничества, координации и совместных действий всех стран региона и соответствующих местных ведомств. В рамках программы действий для региона Западных Балкан Албания поставила перед собой цель к 2024 году существенно сократить предполагаемое число единиц огнестрельного оружия, находящегося в незаконном владении, и усовершенствовать свое законодательство в области легализации, добровольной сдачи и уничтожения изъятого стрелкового оружия, легких вооружений и боеприпасов к ним при обязательном соблюдении экологических стандартов.

В-третьих, я хочу напомнить о важности оружейного эмбарго и его соблюдения всеми государствами-членами в качестве мирного средства, предусмотренного Уставом. Незаконный оборот,

неправомерное использование и перенаправление стрелкового оружия и легких вооружений представляют собой угрозу международному миру и безопасности, и Совет обязан устранить эту угрозу и активизировать свои усилия. Нам всем известно, что незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним снижает эффективность операций по поддержанию мира. Мы поддерживаем инициативы, наделяющие операции по поддержанию мира полномочиями при необходимости отслеживать перемещение оружия и боеприпасов и собирать соответствующие данные.

Последнее, но не менее важное, о чем мы никогда не должны забывать: хотя от последствий вооруженных конфликтов страдают целые сообщества, особенно сильно страдают самые уязвимые группы населения — женщины и дети. Наличие огнестрельного и других видов оружия способствует насилию в отношении женщин и детей и усугубляет эту проблему.

Последствия их распространения включают убийства, запугивания, изнасилования, пытки, сексуальные посягательства и домогательства, угрозы и унижения, принуждение к проституции и торговлю женщинами и девочками. С сексуальным насилием под угрозой применения оружия может столкнуться любая женщина, но особенно велик риск этого в условиях конфликта, поскольку такое насилие используется в качестве военной стратегии. Так, во время конфликтов в бывшей Югославии в рамках целенаправленной тактики ведения войны были изнасилованы более 20 000 женщин.

В заключение позвольте мне процитировать слова покойного Генерального секретаря Кофи Аннана:

«Число погибших от стрелкового оружия намного превосходит число погибших в результате применения других систем вооружений... по числу жертв стрелкового оружия его действительно можно было бы назвать “оружием массового уничтожения”».

Давайте не будем об этом забывать!

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас слово предоставляется представителю Португалии.

Г-н Феррейру Силва Аранда (Португалия) (*говорит по-английски*): Прежде всего, позвольте

мне поблагодарить Мексику за включение в повестку дня вопроса о последствиях перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности. Этот вопрос настолько важен, насколько и труден, о чем свидетельствуют ориентировочные вопросы (S/2021/892) и последний доклад Генерального секретаря (S/2021/839) по этому вопросу. В этой связи позвольте мне также высоко оценить работу, проделанную Институтом Организации Объединенных Наций по исследованию проблем разоружения в целях решения этих вопросов. В дополнение к заявлению Европейского Союза (ЕС) я хотел бы высказать три очень кратких замечания в своем национальном качестве.

Во-первых, позвольте мне выделить проблему отсутствия регулирования. Хотя проблема отсутствия регулирования стоит во многих странах, коренные причины, приводящие к незаконному перенаправлению оружия, разнятся от страны к стране. В связи с этим следует обратить внимание на случаи, когда незаконное владение оружием обусловлено историческим наследием, например, недавними вооруженными конфликтами или изменениями в национальном законодательстве.

Второй вопрос, который я хотел бы затронуть – это хищение. Хотя последствия более значительны, если хищения происходят из государственных arsenалов, у коммерческих структур, на производственных объектах и на местах уничтожения, частные лица также часто становятся жертвами целенаправленных краж законно хранящегося оружия. Регулярный обмен передовым опытом по этой теме также может быть полезен.

Наконец, хочу напомнить о важности сбора данных. Нам необходима стандартизация данных по всем аспектам и хорошо функционирующие базы данных, доступные профильным уполномоченным пользователям.

В заключение позвольте мне еще раз подчеркнуть важность сотрудничества между государствами и организациями. Ключевую роль в этом плане играют такие документы, как Договор о торговле оружием и Программа действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. Португалия продолжит работу по внедрению этих важных инструментов и приданию им универсального характера.

Необходимо также сотрудничество не только между государствами и организациями, но и внутри них. Это означает внимательное отношение как к внешним границам, так и местам хранения на территории страны. В связи с этим высоко оцениваем такие региональные процессы, как инициатива Африканского союза «Заставим пушки замолчать» и дорожная карта Карибского сообщества по огнестрельному оружию. Уделяя особое внимание последствиям перенаправления и незаконного оборота оружия для мира и безопасности, нам важно не упускать из виду и важность соответствующих последствий для устойчивого развития и прав человека, в частности женщин, детей и молодежи.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Катара.

Г-жа аль-Тани (Катар) (*говорит по-арабски*): Я имею честь выступить от имени Группы арабских государств.

Мы хотели бы искренне поздравить Мексику с переходом к ней функций Председателя Совета Безопасности в ноябре. Хотим поблагодарить министра иностранных дел Мексики г-на Марсело Эбрарда Касаубона за председательство на этом заседании. Также хотим поблагодарить Высокого представителя по вопросам разоружения г-жу Идзуми Накамицу за все ее усилия по поддержке деятельности системы Организации Объединенных Наций по решению проблемы незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений.

Кризис на Ближнем Востоке угрожает миру и безопасности в регионе на протяжении последнего десятилетия. В регионе также имеет место незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений, которые используются незаконными вооруженными и террористическими формированиями для подрыва мира и безопасности, что приводит к обострению конфликтов. Из-за распространения стрелкового оружия и легких вооружений происходит также обострение конфликтов в других регионах мира. В связи с этим мы должны работать вместе, чтобы решить проблему незаконной торговли и купировать это явление.

Группа арабских государств поддерживает активную роль, которую играет Программа действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими воору-

жениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. Вновь заявляем о важности поддержки этой роли путем поддержания консенсуса государств-членов в отношении Программы действий и ее целей. Кроме того, считаем, что важно избегать спорных вопросов применительно к Программе действий, поскольку она является политической декларацией, а не обязательным соглашением для государств-членов. Хотим подчеркнуть, что в этом году отмечается двадцатая годовщина принятия Программы действий. В этой связи Группа арабских государств хотела бы вновь заявить о своей поддержке Программы действий, а также Международного документа по отслеживанию, с тем чтобы купировать негативные последствия распространения стрелкового оружия и легких вооружений для различных конфликтов, бушующих по всему миру, и помочь людям в реализации их стремления добиться устойчивого развития.

Приветствуем завершение работы седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществления Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, которое состоялось в июле, а также итоговый документ и его выводы. Более того, мы с нетерпением ждем восьмой встречи, которая состоится в 2022 году, чтобы мы могли развить успехи предыдущей встречи.

Группа арабских государств приветствует все рекомендации по поддержке усилий по поддержанию мира путем борьбы с распространением стрелкового оружия и легких вооружений и их негативными последствиями для конфликтов во всем мире. Приветствуем также завершение работы Группы правительственных экспертов по незаконной торговле стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и представление доклада Группы. Группа рекомендовала создать специальную рабочую группу, и эта рекомендация была принята Первым комитетом. Мы убеждены в важности укрепления сотрудничества для передачи опыта развивающимся странам и предоставления им необходимого оборудования, с тем чтобы они могли наращивать свой потенциал в части маркировки, отслеживания и пограничного контроля. Мы также хотели бы особо отметить поддержку Программы действий по содействию всем усилиям, направлен-

ным на борьбу с распространением стрелкового оружия и легких вооружений.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Чили.

Г-н Видаль (Чили) (*говорит по-испански*): Мы хотели бы поблагодарить председательствующую в Совете Безопасности Мексику за инициативу по организации этих открытых прений в Совете Безопасности. Мы также признательны министру иностранных дел Мексики за его личное присутствие и председательство на этом совещании.

Ежегодно объем незаконной торговли огнестрельным оружием по всему миру, особенно стрелковым оружием и легкими вооружениями, составляет миллиарды долларов. Глобальное понимание необходимости борьбы с этим преступлением обусловлено применением этого оружия в вооруженных конфликтах, а также его использованием преступными группировками, что создает серьезную угрозу общественной безопасности. Чили выступает за разоружение и защиту граждан, в связи с чем мы являемся участником основных договоров по борьбе с незаконным оборотом огнестрельного оружия, а также компонентов и боеприпасов к нему.

Незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений приводит к различным последствиям для общества. Он представляет собой одну из основных проблем в плане обеспечения безопасности людей и является одним из центральных элементов деятельности по поддержанию порядка и обеспечению соблюдения закона. Огнестрельное оружие, безусловно, используется для применения насилия, особенно для убийств. Незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений также играет основополагающую роль в деятельности организованной преступности и увеличивает частоту вооруженных и террористических конфликтов. Мы должны осознать связь между чрезмерным накоплением стрелкового оружия и легких вооружений, насилием со стороны преступников и незаконным оборотом наркотиков.

По этой причине мы уверены, что многосторонние усилия представляют собой важнейший компонент борьбы с этим злом. Кроме того, нам хотелось бы особо отметить результаты, достигнутые в ходе седьмого созываемого раз в два года совещания государств для рассмотрения процесса осуществле-

ния Программы действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. Мы призываем всех членов Совета согласовать общие позиции государств с целью обеспечить сотрудничество и оказание помощи в создании потенциала в определенных Программой действий областях с учетом обязательного соблюдения принципов суверенитета и невмешательства. Подчеркиваем, что упомянутая незаконная торговля остается одним из основных препятствий на пути к миру и безопасности, а также для достижения целей в области устойчивого развития, особенно цели 16, а именно показателя 16.4.2.

В заключение я хотел бы отметить особое значение, которое Чили придает следующим четырем темам: во-первых, поощрению взаимодополняемости Программы действий и других международных документов, в том числе Договора о торговле оружием; во-вторых, расширению значимого участия и представленности женщин в процессе принятия политических решений и в планировании и реализации Программы действий и укреплении ее связи с выполнением резолюции 1325 (2000); в-третьих, уделению особого внимания важной роли гражданского общества и частного сектора в наших общих усилиях, направленных на полное осуществление Программы действий; и в-четвертых, дальнейшему обсуждению новых технологий в области производства, разработки, накопления запасов и торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями.

Председатель (*говорит по-испански*): Сейчас я предоставляю слово представителю Аргентины.

Г-жа Скефф (Аргентина) (*говорит по-испански*): Прежде всего хотела бы поблагодарить делегацию Мексики за организацию сегодняшних важных открытых прений и министра иностранных дел Мексики Его Превосходительство г-на Марсело Эбрарда Касаубона за его сообщение.

Сейчас, когда региональная напряженность обостряется, террористические и преступные сети расширяют свою деятельность, а усиливающиеся конфликты между государствами сеют хаос среди наших граждан, крайне важно, чтобы члены Совета проводили заседания с целью обсуждения одного из важнейших компонентов этого кризиса: проблемы перенаправления и незаконного оборота стрел-

кового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним.

Несмотря на то, что Совет рассматривает вопрос о стрелковом оружии в контексте пунктов своей повестки дня, касающихся конкретных тем и стран, решение обсудить этот вопрос в качестве отдельного пункта повестки, впервые принятое им в 1999 году, дня позволило применить всеохватный и комплексный подход к проблеме стрелкового оружия. Такой всеохватный подход имеет огромное значение с учетом актуальности проблемы стрелкового оружия в свете рассмотрения целого ряда вопросов: от оружейного эмбарго, разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР), проблемы детей-солдат и противодействия терроризму до защиты гражданских лиц в условиях вооруженного конфликта и транснациональной организованной преступности.

Бесспорно, проблема стрелкового оружия носит многоаспектный и межсекторальный характер. Аргентина придает большое значение решению этой проблемы, последствия которой, как мы уже отмечали, губительны для наших обществ и напрямую угрожают их устойчивому развитию. В этой связи Программа действий по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней, а также Международный документ по отслеживанию, Протокол об огнестрельном оружии и Договор о торговле оружием формируют правовую основу для контроля, включающую многочисленные взаимодополняющие аспекты и общие моменты, которые требуют углубленного рассмотрения для более эффективной деятельности по реализации на национальном, субрегиональном, региональном и глобальном уровнях.

Аргентина председательствовала на седьмой Конференции государств — участников Договора о торговле оружием, предложив для обсуждения вопрос о транспарентности и обмене информацией и их роли в предотвращении перенаправления оружия. С этой целью Аргентина подготовила рабочий документ, впоследствии принятый консенсусом, в котором были изложены основные рекомендации в отношении этих прений: во-первых, следует использовать все доступные инструменты обмена информацией; во-вторых, назначить и ввести в курс дела национальных координаторов и поддержи-

вать взаимодействие с ними; в-третьих, в случае международных сделок проводить консультации и обмениваться информацией для проверки подлинности документов на импорт, экспорт и транзит или перевалку, подтверждать законность отправки конечным пользователям и конечного назначения, а также организаций и субъектов, участвующих в международном транзите и перевалке, и осуществлять послеотгрузочные операции в отношении экспорта и импорта с целью обмена информацией о выданных разрешениях; и в-четвертых, осуществлять обмен информацией на двустороннем, субрегиональном и региональном уровнях.

В рамках Договора о торговле оружием также был создан форум для обмена информацией о перенаправлении, первая очная сессия которого запланирована на 2022 год. Кроме того, стоит отметить проведение совещаний по линии Межамериканской конвенции о борьбе с незаконным производством и оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов, средств взрывания и других связанных с ними элементов. В настоящее время на этом форуме ведется работа по созданию регионального механизма трансграничного взаимодействия по вопросам незаконного оборота огнестрельного оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и других связанных с ними материалов, в которой Аргентина принимает активное участие. Когда разработка этого механизма будет завершена, он позволит улучшить качество получаемой информации для изучения случаев перенаправления оружия.

Аргентина также принимает активное участие в заседаниях Рабочей группы стран Южноамериканского общего рынка и ассоциированных с ним государств по вопросам огнестрельного оружия и боеприпасов, на последнем заседании которой наша страна выполняла функции председателя. Эта площадка позволяет расширить обмен информацией, и в том числе дает возможность рассматривать случаи перенаправления. Следует отметить, что значение, которое Аргентина придает укреплению этих механизмов, свидетельствует о более широких обязательствах, которые наша страна взяла на себя в отношении разработки, осуществления и расширения мер по укреплению доверия. Важно отметить, что при рассмотрении проблемы перенаправления и незаконного оборота стрелкового оружия и лег-

ких вооружений следует также уделить внимание вопросу о боеприпасах.

Гуманитарные, экономические и социальные потери в результате применения незаконного стрелкового оружия и легких вооружений огромны. Если мы хотим осуществить Повестку дня на период до 2030 года и программу сохранения мира, то необходимо срочно принять меры по предотвращению и искоренению этой разрушительной торговли и борьбе с ней. Мы будем продолжать делать все возможное для достижения этой цели.

Председатель (говорит по-испански): Сейчас я предоставляю слово г-же Девото для выступления с заключительным заявлением.

Г-жа Девото (говорит по-испански): Г-н Председатель, благодарю Вас за то, что у каждой из выступивших сегодня стран была возможность подчеркнуть важность Договора о торговле оружием и Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней. Мы убеждены, что Мексика и все страны, особенно в регионах, столкнувшихся с проблемой стрелкового оружия и легких вооружений, будут прилагать напряженные усилия для борьбы, предотвращения и искоренения незаконного оборота и перенаправления оружия. Я выражаю им свою признательность и желаю всяческих успехов в выполнении этой задачи.

Председатель (говорит по-испански): Я благодарю г-жу Девото за сделанное заключительное заявление и участие в этом заседании.

Поскольку список ораторов исчерпан, позвольте мне еще раз поблагодарить всех выступавших сегодня докладчиков. Я хотел бы поблагодарить также государства-члены и региональные группы, которые к настоящему времени представили письменные заявления по теме сегодняшних прений. Заявления, которые будут получены до конца сегодняшнего дня, войдут в сводный документ с заявлениями этого заседания, и мы ожидаем получения новых заявлений.

Заседание закрывается в 16 ч 30 мин.